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ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DELLA TOSCANA con FONDAZIONE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DELLA TOSCANA PER LA FORMAZIONE E LA RICERCA

Giornata mondiale del lavoro sociale 
15 marzo 2022
Co-costruire un nuovo mondo eco-sociale: non lasciare nessuno indietro
Specializzarsi per non lasciare indietro nessuno.
L’esempio del servizio sociale nelle emergenze

SEMINARIO DI FORMAZIONE
15 marzo 2022 webinar

In una giornata dedicata ad un servizio sociale che sia concretamente capace di non lasciare indietro nessuno, ci interessa evidenziare il contributo del servizio sociale specializzato nel lavoro in emergenza urgenza  per la capacità di stare vicino alle persone, sempre, anche e in particolare nei momenti più difficili, anche quelli imprevisti ed imprevedibili, di grave crisi e difficoltà acuta, che possono accadere nella quotidianità dei percorsi di vita di tutte le persone.
Il tema del lavoro sociale in emergenza, e l'organizzazione di una capacità di pronto intervento dei servizi sociali, esalta e sottolinea la necessità, anche per il servizio sociale, di una sempre più necessaria preparazione specialistica e di processi di qualificazione mirata.
E' dunque necessario che, insieme, il mondo accademico e quello della professione, si aprano ad una riflessione generale che conduca a pensare al tema della specializzazione, anche a partire dal tema delle emergenze.
Il Seminario prende le mosse dal percorso di studio svolto nel corso “Servizio sociale e innovazione professionale”, recentemente istituito dal Dipartimento di scienze politiche e sociali dell'Università degli Studi di Firenze, corso di laurea “Disegno e gestione degli interventi sociali” (DGIS). Si è poi  aperta una riflessione e un confronto tra Accademia e Ordine degli assistenti sociali della Toscana, e Fondazione degli assistenti sociali della Toscana per la formazione e la ricerca, che ha portato alla scelta  di mettere il  tema al centro di un seminario in occasione del World Social Work Day 2022.  Il tema dell'innovazione rappresenta la capacità del servizio sociale di costruire approcci culturali e metodologie di lavoro nuovi, in grado di raccogliere le sfide del cambiamento e interpretare i nuovi bisogni della comunità, che pensiamo possa essere declinato secondo il paradigma della “specializzazione”, tema che preme su molti ambiti disciplinari. Anche su quello del servizio sociale, come capacità di acquisire saperi e competenze specifiche in vista di maggiore qualificazione, riconoscimento sociale e di una più efficace capacità di intervenire in modo appropriato di fronte a bisogni delle persone in rapida e continua evoluzione e cambiamento.
Un servizio sociale che non può essere concepito come un'unità disciplinare monolitica, ma come un'area culturale e metodologica al cui interno si sviluppano e si aprono ambiti di studio, ricerca e lavoro, di approccio culturale, diversi tra di loro, seppur tutti riconducibili alla stessa casa-madre del servizio sociale.

PROGRAMMA

ore 9.00: Apertura dei lavori e saluti: Fulvio Conti, Brunella Casalini, Maria Paola Monaco e Merj Cai.

ore 9.20 Introduzione ai lavori. Andrea Mirri

ore 9.30 Rosa Barone: Presentazione della giornata: “ Specializzare le competenze dell’assistente sociale per accogliere la sfida dell’innovazione nella co-costruzione di un nuovo mondo eco- sociale”.

ore 9.50 Carlo Baccetti “La formazione universitaria e l'idea di specializzazione per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno”.

ore 10.10 Alessandro Salvi “Il ruolo della Regione nel processo di specializzazione dei servizi sociali per rispondere al cambiamento sociale”.

ore 10.30 Annamaria Campanini: “La specializzazione nel servizio sociale e un modello di lavoro nelle situazioni di crisi, per non lasciare indietro nessuno”

ore 10.50 PAUSA

ore 11.00 Monica Forno: “L'idea di specializzazione per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno. Il caso del servizio sociale per le emergenze di massa”

ore 11.20 Andrea Mirri: “L'idea di specializzazione per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno. Il caso del servizio sociale d'urgenza”

ore 11.40 SPAZIO DI DISCUSSIONE: gli studenti discutono e propongono: “La specializzazione nel servizio sociale: i nuovi bisogni delle persone, i nuovi fronti di lavoro e le nuove modalità di lavoro degli assistenti sociali, per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno”. Coordina Merj Cai

ore 12.00 TAVOLA ROTONDA: Gli assistenti sociali discutono: “La specializzazione nel servizio sociale: i nuovi bisogni delle persone, i nuovi fronti di lavoro e le nuove modalità di lavoro degli assistenti sociali, per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno”. Coordina Merj Cai.

ore 12.40 TAVOLA ROTONDA: I Dirigenti assistenti sociali discutono: “La specializzazione nel servizio sociale: i nuovi bisogni delle persone e le nuove forme di organizzazione dei servizi sociali, per un servizio sociale che non lasci indietro nessuno”. Coordina Rosa Barone

ore 13.15 Conclusioni: Gianmario Gazzi, presidente Ordine nazionale assistenti sociali

ore 13.30 Chiusura dei lavori


